

我时常在想我生活的这个世界会不会是假的，我们都只是这个世界里的演员，如果是这样的话，我会是女主角吗？但很快我就否定了这个想法，女主角的人生应该是闪闪发光抑或是一波三折的，总之不会像我的生活这般寡淡如清水。

电影以后就突然悟通了之前的疑惑，在我曾经无数次的迷茫和徘徊中给了我一定的指引。不是所有人的生活都是浪漫而又热烈的，不一定要有些传奇故事才够精彩，我们每个人的剧本都不一样，普通平常也是生活本态。

电影就是有种魔力，让人不由自主的去审视自己的生活。有时候我也问自己，我们是不是也活在这样一个世界呢。我们的人生轨迹在某种程度上都被一些期许所设定

和禁锢，那些善意的设定让我们认为我们就应该这样。我们要好好学习，考上一所理想的学校，读一个好就业的专业，最后找到一份称心如意的工作，让我们走上成功的道路。然而成功又是由谁来定义？是不是任何小小的岔口也不能逗留，只有走完这一条路才算成功？似乎在没有楚门的世界里，甚至没有楚门那么幸运，我们世界里的并不是每一个事物都是围着我们而转动的。豆瓣

直到我看到一部电影，主角楚门是一个平凡的不能再平凡的人，电影里的他生活在一座小城市，是一个普通的小职员，但其实他是全球最受欢迎真人秀《楚门的世界》的主人公，他的一举一动都被几千家摄像机所记录、被全世界的观众所关注，这个世界里所有人都是为他量身定做的演员，只有他对一切却全然不知。看完这部

那是一颗橘子树。还未上中学，房子旁就多了一颗橘子树。那是从亲戚家挖来的，家里都不知道这颗橘子树长的这般迅速，毕竟才栽过来时只比我高一点。最初，矮小的它显得单薄又柔弱，没过几年，这家伙的枝叶就长得很茂密了，直到附近的树木肆意丛生，却唯有它伸展得最开，光滑的叶片像是打了一层蜡般富有光泽，在太阳下熠熠生辉。错综的枝干一直都是我练习爬树的好去处。唯一令我遗憾的，就是从来没有一只鸟在上面安家，使得我掏鸟窝的期望落空。

或许在父母眼里她永远是那个最懂事、听话的小孩。以往的夏季酷暑之日，她总会背着大包小包从县城里坐上那趟赶往广东的大巴，她要去做工的地方待上个把月。十多个小时的车程并不快活，一路上的颠簸引得她晕头转向。但她也习惯了大巴车的难熬。等下车，一切痛苦难耐都会离她而去，还她一个结实清醒的身躯。

母亲安排她做家务，洗衣做饭也是她去为母亲做好。其实她是不敢去附近的村里去卖菜的，第一次第二次母亲没拗过她，她强忍着害怕说：“你先陪我去一两次，以后我再一个人去！”她将胆战心惊憋在心里又要表现出自己的勇敢。因为她不懂卖菜人说的广东话，自己说的普通话又蹩脚，生怕在他们面前露出马脚，知道自己是个外地人就乱叫价钱。诸如此类的见证了她的不勇敢，她只觉着母亲不理解她。



我对这棵树的记忆之一，是冬天的早晨。皑皑白雪给万物披上一层洁白的面纱，鱼缸中的水、台阶、屋檐，都结着一层薄薄的冰，那棵树也不例外，即使是一阵风袭来，也只是树尖在微微颤动。依稀记得是将叶片上的薄冰完整的取下，然后再举起来欣赏这一奇妙的造物。约上一两个玩伴，偷偷躲在树下，繁茂的枝叶阻隔了外面的冰雪，绿色的穹顶承载着充满欢乐的童年。

却也没想到，初春的到来会有那样不同的感受。新抽出的芽出奇的翠绿，能在一夜之间展现出那样出奇的美丽，我的心也在刹那间，获得一种非常单纯的快乐。想必这一定是树对我的青睐，我会躺在旁边的草坡上，哼唱着歌，望着蓝天白云，一种无忧的情感飘进我的身体。确切的说，童年事物逐渐有些模糊，无论是否在我的回忆中有着深刻的印象，它所带来的触动是无法替代的。

她不是要去流水线，而是去母亲二十平米的厂房度过她的暑假。未放假期，她都是与爷爷奶奶一起住在乡下的矮房子里。她在镇上寄读初中，逢周末才得空回趟家。第一次来广东，她眼里尽是欢喜和期待。她鼓足勇气一个人坐大巴车，临走前，她与爷爷奶奶挥手再见，一上车又悄悄一人害怕起来。不敢与车上的任何一个人说话。等差不多晚十一点，终于到了广东。一下车，爸爸妈妈早已等在马路旁，她提着行李飞也似地扑向他们。一个学期只曾在电话中与他们讲过话，却丝毫不影响他们之间的感情。

母亲与父亲每天都是早出晚归，几乎从没有休息日，只有无休无止地上工、上工。她有时候蹲在水龙头旁洗碗，陶瓷碗上的油渍全都湿漉漉地贴在她手掌，她甚至觉得恶心，狂痒着洗洁精揉搓着自己的双手。她不喜欢洗碗，幸好中午父亲不回来吃饭，这样她就可少洗一个碗。她也会摆臭脸给母亲看，嘴里不说脸上写满了自己的不愿意。母亲就教育她：现在知道咱们的辛苦了吧，以后你不好好读书就是像我们一样没日没夜地工作。生活由不得自己想去怎么样就怎么样。

到了十月，打开窗子就能看到那诱人的果实，散发着清香，沁人心脾。当然，垂涎于此的不只是我，还有在天上盘旋的鸟，急不可耐地钻进茂密的枝叶里。树叶沙沙地响……当我盯着它时，它会摇动着树枝，晃摆着饱满的果实，当然我很乐意去接受好意，尽管那果实有着意料之外的酸涩，而它在旁边东摇西摆地发笑，我也毫不介意。

相较于现在，抛掉了故乡生活在城市的我，只得将这一幕幕情景循环播放。辗转于个个喧嚣的城市，却享受不到生命的活力。或许我应该想到，我需要的只是平淡。我想我应该回去，去见一见那个老朋友，坐在满树的翠绿下，坐在满地的浓阴里，抬头看一看那新长的绿叶，心里默叹：又一缕生机出现了。

她细想细着，自己待在这里也就一两个月的时间，除了洗衣做饭她也没去工厂做死工，在工地上搬砖累死累活呀！父亲母亲也没没在自己面前讲述他们有多苦多累。母亲也常一有空就带她出去玩，即便一日的劳累统统压在身上，母亲还是在对她好。她好像也没怎么做过家务，因为有时候都是母亲在做。可是她自己却又为什么总觉得母亲在逼她做，逼她长大呢？

窗外时有凉风透进来，吹着桌布卷起一个边，她手里握着的老冰棍也在泛着冷气。她要懂事起来了！

“浪漫无处消磨，无聊伴着生活。”在乏味的日子里保持清醒的温柔，青梅煮酒时闲观生活，这人间烟火也变得浪漫起来。

宿舍的风扇“呜呜鸣”的转个不停，今天下午闷热的紧，大抵是又要下大雨了。长沙近一个月来阴雨连绵，都到了5月下旬，天气预报仍显示未来半个月都是雨天，由此看来，长沙的气候确实不宜居。今年的阴雨天气也断了我周末出去玩的想法，大把的空闲时间，当然乏味的紧。但日子是清透且带着诗意的，像梅子熟时粘带上的水滴。

南方雨总是下不完的，对常年尽在雨水里的南方人来说，这样的天气倒也不足为奇，反倒是象征的意义要大于其他。正巧闲日子写下来枯燥的紧，刚好添些雨来润笔。小满过后刚升腾起来的一点暑气又被几场零零落落的雨给浇熄。端午临近，城里的书卷气都浓郁了点，山水也跟着多了几分神韵，念家的小孩正在期待着妈妈包的粽子。

那时候，母亲开始有意无意地叫她帮她分担下生活的“重苦”，母亲执意说

而这诗意，大抵是源自于清晨那场漫不经心的雨。鹅卵石小道上方便是铺天盖地的绿意，清脆的鸟啼声此起彼伏，它们好似故意在你头顶上的树枝穿梭。更有甚者，在你刚刚落座的公园椅上投下排泄物，像你玩闹的顽皮孩子。在地下低头寻找食物的那几只人走近了也不怕，只顾在雨后的泥土里扒拉出今日的早餐。风摇落的雨滴，湿滑的小路，空气中混杂的馒头味，掺上点清亮的天光，这个早晨被衬得越发有了诗意。

让人感到诗意的不只是清晨，还有这个不算清幽的下午。我和他吃过饭，在路上慢悠悠的闲逛。走到篮球场旁边时，看到食堂阿姨在尝试健身器材，不太熟练的摆弄着的模样，可爱得。看到此景的我便打开手机记录，我按下快门的那一刻，食堂阿姨双脚悬空挂着，送饭的叔叔路过看向镜头，还有站在路旁等其他正侧头喝着饮料，头顶的树叶在沙沙作响，心底忽然就生出了几分暖意。

又到了梅子成熟的时令，想到了“黄梅时节家家雨”，感受到了“每逢佳节倍思亲”。若是配上这样明亮的诗句，乏味的日子里，也浪漫得紧。

渐渐沥沥的落雨，风起时穿林打叶的动静，我的脑子里浮现出了《笑傲江湖》的竹林。

下期征稿内容积极向上，题材不限，自命主题，字数800字以上。必须为原创作品，文责自负。本报仅接受电子稿件，标题字号三号黑体，正文字号五号宋体，格式首行缩进。来稿请注明院系、班级、姓名、联系方式。稿件一经选用，将在一个月内容答复作者。投稿邮箱：2134845341@qq.com 3075446943@qq.com 湖南商务职业技术学院新闻中心

21 移商2班周述哲

20 电技2班刘建智

新媒体运营部：杨娜 于思嘉 刘鑫

综合管理部：王昌友 何湘媛 刘彬文

美编排版部：刘昭乾 陈康琦 肖崔萱 刘彩宁

主编：杨路平 执行主编：杨露凌 执行副主编：赵平波 何晴 新闻采编部：徐林芝 龚惠玲 周婷欣 校报编辑部：刘建智 王庆林 邓婉婷



2022年8月18日 第278期



湖南商务职院

H U N A N S H A N G W U Z H I Y U A N

地址：长沙市岳麓区雷锋大道335号 邮编：410205 电话：0731-88116468 传真：0731-88116467 网址：www.hnswxy.com 征稿邮箱：swxiaobao@126.com

湖南省报型内部资料准印证(湘0)LB20220017(内部资料免费交流) 主办单位：湖南商务职业技术学院宣传统战部 印刷单位：湖南省美如画彩色印刷有限公司 印数：1000份 发放对象：湖南商务职业技术学院师生

创业伙伴专升本齐“上岸” 这所商学院的毕业生不简单

个子不高，笑容却常在嘴边。初次见到李世彪时，我很难想象这个初出茅庐的稚嫩小伙已经是营业额破百万的公司CEO，而就在这两天，他和他的5名创业伙伴齐“上岸”，在“专升本”考试中被中南林科大、湖南第一师范、吉首大学等本科院校录取。事实上，在李世彪就读的湖南商务职业技术学院，像他这样的案例还有很多。据了解，在刚刚正式揭榜的2022年湖南省“专升本”考试中，湖南商务职业技术学院共有698人顺利通过考试，创历年新高。

同学创办了一家互联网+综合服务型公司，为家乡传统企业打通白银线上销售渠道，通过互联网、直播带货等形式，县城的银制品隔着屏幕和各地的消费者搭上了线，一时间订单纷纷涌入。仅一年时间，单个平台的线上销售额便突破百万大关，不仅激活了传统销售网络，还帮助当地群众增收。”下一步，我要开拓跨境电商平台，扩大经营规模，让家乡银制品能够走出县城，走向世界，让身边人都有奔头！”李世彪告诉记者。

作为今年“专升本”的一员，19级财务管理专业的王妹同学感慨良多。“印象最深的就是备考期间，因为疫情，图书馆座位不够用，通过老师反馈给校领导，学院当天就做出部署，新开辟两栋教学楼的一层设置为自习室，并延长使用时间，这让我们倍感暖心。”教务处处长毛政珍常挂嘴边的一句话就是“在校园，学生琅琅的读书声才是最悦耳治愈的声音。”事实上，该院也一直是这么践行的。

过去五年，学院“专升本”录取人数逐年攀升，从2018年的173人到2022年的698人，实现了“五连增”。此外，专业技能抽查、毕业设计抽查成绩优秀；学生获全国技能大赛奖项24个，获湖南省技能竞赛奖项163个，获奖总量和一等奖获得率位居全省前列。用人单位对学院毕业生满意度达到98%。

一批“00后”青年创客从这里出发

“专升本”录取人数“五连增”

2020年，家住郴州永兴县的李世彪进入湖南商务职院学习，也正是这一年，李世彪迎来了人生中的转机。一次返乡探亲的偶然机会，发现老家永兴县受疫情影响滞销了大量白银制品，支柱产业陷入困境。作为移动商务专业的一名学生，李世彪没有犹豫，说干就干，联合了几名不同专业背景的同学创办了一家互联网+综合服务型公司，为家乡传统企业打通白银线上销售渠道，通过互联网、直播带货等形式，县城的银制品隔着屏幕和各地的消费者搭上了线，一时间订单纷纷涌入。仅一年时间，单个平台的线上销售额便突破百万大关，不仅激活了传统销售网络，还帮助当地群众增收。”下一步，我要开拓跨境电商平台，扩大经营规模，让家乡银制品能够走出县城，走向世界，让身边人都有奔头！”李世彪告诉记者。

近年来，学院不断深化教育教学改革，秉承“人人皆可成才、人人尽展其才”的职业教育观，注重学生成长规划指导，构建适合高职人才成长规律的培养模式和课程体系，探索建设开放共享的专业群课程教学资源 and 实践教学基地，组建高水平、结构化教师教学创新团队，加强学生认知能力、合作能力、创新能力和职业能力培养，狠抓教学质量和学风管理，全面为人才培养护航。

职业教育政协委员工作室委员开展系列调研活动

7月21日至22日，省政协副秘书长、民盟省委会专职副主委、职业教育政协委员工作室召集人胡颖带队赴沅陵县开展助力乡村振兴人才培养相关问题课题调研，并出席沅陵县凉水井镇“民盟助力乡村振兴人才培养”“启航班”开班仪式。

此外，此次调研还围绕民盟与沅陵县合作开办助力乡村人才培养“启航班”开展各种资源对接，以“启航班”为抓手，帮助沅陵建设一支政治过硬、本领高强，作风优良的乡村振兴人才队伍；以期在不久的将来进行经验总结与推广，在全县各乡镇建立起乡村振兴人才培养的系统工程，尽快培育出“启航班”的丰硕成果，为沅陵的乡村振兴锦上添花。

同样在行动的还有民盟中央委员、职业教育政协委员工作室召集人、湖南商务职业技术学院院长李定珍。8月2日-4日，李定珍陪同参与省政协党组副书记、副主席乌兰就“深入落实就业优先战略，扎实推进共同富裕”重点课题开展的张家界调研工作。

参与调研后，李定珍表示，此次调研为破解“招工难”与“就业难”并存的结构性质矛盾提供了方向，为职业教育适应社会经济高质量发展开拓了思路。下一阶段，职业教育政协委员工作室将继续聚焦职业教育发展中的重点、难点、热点问题，抢抓发展机遇，整合优势资源，积极发力，切实发挥委员在工作室建设中的关键作用，为职业教育高质量发展作出政协贡献。

全国易班共建高校工作交流培训活动举行



8月7日-10日，全国易班共建高校工作交流培训活动在湖南长沙举行，来自全国60所高校的易班工作骨干教师参加培训。交流培训活动由教育部易班发展中心主办，湖南省高校易班发展中心、湖南商务职业技术学院承办。易班总裁朱明伦，湖南省委教育工委宣传部、省教育厅思政处一级调研员陈解，湖南教育电视台党委书记、台长、湖南省高校易班发展中心负责人蓝兵，湖南商务职业技术学院党委书记周忠新，党委委员、副院长禹明华出席开班仪式。

周忠新代表湖南商务职业技术学院致欢迎辞，对与会领导、专家的莅临表示欢迎。他指出，近年来学院积极推进思政课程教学改革，探索融合中华优秀传统文化、红色潇湘文化和湘商文化为一体的“三融文化育人”模式，大力推进校园易班建设，打造“商职思政云”网络思政文化品牌建设，构建了集党建引领、理论指导、学生服务、网络作品创作于一体的立体式网络思政教育基地，网络育人实效突显，连续3年获评湖南省高校易班建设先进单位。下一步，学院将进一步健全网络思政工作机制，着力打造网络思政文化品牌，不断输出优质网络思政教育内容，引导广大大学生树立远大理想，全面发展，立志成才。

蓝兵介绍了湖南省易班建设工作情况。近年来，我省积极贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神，不断加强内容建设，发挥网络育人主阵地作用，建设特色化应用，完善网络思政工作载体，推出了具有湖南特色的易班省级页面“湖南易班”，打造疫情防控信息化公益平台，通过组织校园好声音大赛、大学生微电影大赛等各类校园活动，进一步提升易班品牌知名度和用户黏性，形成省校育人品牌联动、一校一品、一校数品的生动局面。

陈解提出，高校面对当前纷繁复杂又瞬息万变的网络环境，要切实提高政治站位，充分认识网络育人工作的重要性。高校的各级各类新媒体平台，必须牢牢把握和坚持对马克思主义理论、习近平新时代中国特色社会主义思想的解读和宣传；要切实增强使命意识，努力锻造成为网络育人的领头雁。深入研究把握网络文化发展规律，把思政教育融入网络，融入学生内心，不断提高建网、管网、用网的能力和舆论引导能力；要切实创新工作方法，推进易班和网络育人工作提质发展，充分利用易班等新媒体平台，发挥校本化功能构建完备的高校网络育人体系，为推动新时代思政工作守正创新发展汇聚网络力量。

21 移商2班周述哲

20 电技2班刘建智

21 移商2班周述哲

20 电技2班刘建智

